

文艺方针的提出

1949年10月1日中华人民共和国成立，毛泽东在北京天安门城楼庄严地宣布“中国人民从此站起来了”，标志着中国的历史揭开了新的一页。随着中国社会政治、经济的重大变革，中国的文化以及文学艺术也发生着深刻的变化。毛泽东1942年发表的《在延安文艺座谈会上的讲话》，成为新中国文艺发展方向的指导性文献。文艺“为社会主义服务，为人民服务”、“在普及的基础上提高，在提高指导下的普及”等，成为发展文艺事业的基本方针。

艺术要服务于大众，艺术家首先要从人民大众的实际需要出发，要了解他们关心的问题和艺术接受的能力。在延安时期，人民大众的主体是工人、农民、士兵；1949年之后，特别是进入改革开放新时期之后，包括知识阶层在内的城市居民的比重日益增大，人民的范围也由此扩大。变化不仅发生在数量上，而且更反映在他们文化知识水平的提高上。艺术服务的对象的变化，必然反映在艺术各个方面：从创作题材、形式语言到展示方式。

人们在讨论艺术为人民服务

的方针时，往往有一种误解，以为这仅仅是指艺术的普及或大众化的层次，而不是指高雅的艺术形式。其实，艺术服务于大众不仅是对那些通俗易懂艺术形式的要求，而且是新中国艺术发展的基本方针。

新中国的美术创作之所以没有在普及的层面上止步，一是为中国共产党的文艺方针是要在满足和人民审美需要的基础上提高他们的艺术欣赏水平，适应他们的精神需求；二是我国有一支矢志于服务于社会、服务于大众和训练有素的艺术家队伍。他们在实践中不断总结经验，探索艺术创作奥秘，他们逐渐懂得，为大众服务的艺术同样要追求形式美，要具有艺术感染力。

美术的成果

在20世纪一段很长的时期，

艺术要服务于大众

邵大箴

出于中国特定的社会环境的需要，从西方引进的写实艺术受到一些文化启蒙学者们的推崇。他们认为，用写实的艺术语言叙述历史和现实事件，刻画真实的人物形象，配合政治斗争，能启发和动员群众参与社会变革。由此，五六十年代的中国，写实艺术成为主流。西方自文艺复兴至19世纪的现实主义美术受到欢迎，而西方的现代主义则受到排斥和拒绝。从艺术平衡学和艺术多元论的观点看，新中国五六十年代的艺术格局存在一定的片面性和局限性。但是，从另一方面看，在西方20世纪现代主义思潮迭起，写实艺术走向全面式微的情况下，在中国崛起的写实艺术潮流，也是一道耀眼的风景线，从世界艺术的大格局看，它与当时苏联、东欧的写实主义艺术一起也成为西方现代主义的制衡力量。

至于新中国写实主义美术的成果，应该说是经得起历史检验的，这突出表现在写实油画、版画、雕塑和国画人物画方面。这些美术门类中的众多的人物形象，组成了中国现代人物形象的长廊，生动地反映了近现代中国的历史，反映了屹立于东方的新中国形象和人们的精神面貌。

20世纪以来形成的中西融合的写实传统，在改革开放新时期并没有中断，虽然它不断受到现代主义和前卫艺术的挑战。一些执著于写实风格的艺术家继续在钻研写实技巧，使写实艺术更为精进、纯粹，突出的例子是21世纪初在北京形成的中国写实画派。

新世纪的美术探索

在中国画领域，人们在反思了上世纪一段时间“改造”中国画

所走的弯路之后，对笔墨语言更加关注。但是具体到人物画创作，人们认识到，西画引进后重视写实造型能力和提倡写生方法，对中国画的人物画起了重要的推动作用。即使在山水画领域，适当引进西画的造型观念与技巧，也是有益于创新探索的，李可染的山水创造成果便是最好的例证。

探索性或前卫性的艺术可能为人民大众服务吗？我想回答是肯定的。读读有关西方现代主义和后现代主义艺术的文献，我们便可以了解西方这些前卫艺术家不少是马克思主义的信奉者，他们要把艺术从象牙塔圈子里解放出来，要让艺术从博物馆走进大众。他们的做法也许比较激进而不可取，但是他们拥有的这一理想值得我们关注。

艺术上的“懂”也是一个广泛的、不确定的概念，许多人同时看

一件艺术品，可以从不同的角度去喜欢或欣赏，甚至有不同的理解，即所谓“仁者见仁，智者见智”。我们不能用旧的思维方式要求每一件作品立即为绝大多数人认可。当然，一时只为少数人理解和赞赏的作品，随着时间的推移，可能征服越来越多的观众，这一点已为中外艺术史上的无数事实所证明。不过前提是，这些艺术家的心态是纯洁、真诚的，心里是装着社会大众而不是谋私利的；是符合艺术规律和有前瞻性眼力，而不是靠胡作非为或一味追求荒诞离奇来哗众取宠的。

显然，在新形势下坚持和执行艺术服务于人民大众的方针对艺术管理者提出了更高的要求：一方面仍然要积极支持和大力扶植易为大众所理解、接受和欣赏的艺术品种和形式，在这项工作中要注意提高“俗”艺术的格调，防止和抑制可能出现的低级趣味；另一方面，要积极扶植高雅艺术，培育能反映我们时代精神，有鲜明民族气派的艺术品。

对我们艺术家来说，不论用何种方法从事艺术创作，心里要永远装着哺育着我们的广大人民，要从他们的根本利益出发来从事自己的艺术创作。

观点 集萃**原创：一个尴尬的批评术语**

孙振华在《“原创”三问》（《当代美术家》第5期）一文中认为：所谓原创无非体现了如下几个含义：一是最高的创造性，这是一个空前绝后的艺术家才能达到的创造境界。这种原创型的艺术家寥若晨星。二是最低的创造性。这个原创概念的使用，在当代社会出现得非常频繁。只要是亲做过的，不论好坏，都是原创，用以区别于抄袭、转载和复制。三是专属于西方现代主义的艺术语境，是体现现代主义艺术基本价值诉求的一个概念。在西方现代主义艺术的语境中，“原创性”是衡量现代主义艺术价值的一个基本标准。四是在艺术批评的实践中批评家经常使用的一个描述性的词语，它表达的是艺术家创造性的程度。这是原创一词最常见的用法，但又是最随意的用法，它是一种主观性很强的陈述。说某某艺术家有原创性，几乎是一个最常见的标签。原创作为一个批评术语，一旦处于了这种境地，非常危险，非常尴尬；同时又非常滑稽，非常无奈。这种悖谬，是批评的现实。

收藏书法不该厚古薄今

顾工在《谈当代书法收藏》（《美术报》10月10日）一文中认为：收藏界历来有一个现象，就是“厚古薄今”，重视古物，而对身边数量庞大的当代作品相对轻视。当代书法作品经市场推广、流通转化为藏品、礼品，其经济价值正在显著提升。收藏当代书法的好处，一是购买渠道多，一是鉴定相对容易，一是价格相对较低。但是困难也有，就是如何披沙拣金，收藏到能够长久保值、增值的作品。影响社会对书法家价值评判的因素，从历史上看，主要是其书法知名度和美誉度。各种书法史著作左右着大众对书法的认知，被写进书法史的书法家，都是收藏界关注的对象。从当今现实看，书法风格、书坛地位、职务职称、师承学历、获奖参展、交游圈子、成交价位等都能对其价值产生影响。然而我们不得不承认，当代人的“解释”未必等同于将来书法史的“解释”，试图揣摩未来的解释和结论是相当困难的。书法评论和收藏就像一场智力游戏，输赢可以分出，但答案永远不可能精确。书法收藏不可捉摸的魅力恐怕也在于此吧。

艺术需要生活化吗？

李双、王菁菁在《艺术步入我们的生活》（《中国商报·收藏拍卖导报》9月24日）一文中认为：不知从什么时候开始，艺术仿佛“潜伏”在身边，重庆街头那个挑行李的“棒棒”突然就在美院办起了画展；“范跑跑”、“钉子户”更化身为行为艺术家出现在主流双年展中。说不定什么时候网络上流传的种种“××门”就作为先锋录像进入了展览中……在这个消费时代，一切显得无可厚非。快餐文化里消费者们没有时间去了解物品的好坏，只好认品牌，买衣服要买品牌，用手机要用品牌，买个牙刷都要买牌子的。拥有了“大师”头衔，就是最好的品牌效应吗？可是正如品牌有“山寨”，大师也有“山寨”。艺术的含义更广泛，手段更多元，但太急于去“做艺术”，对艺术深度了解却少了；工艺更精湛，材料更多元，而潜心对艺术探索却越来越少。这个年代，不缺“艺术家”，不缺“大师”，整个艺术圈却都为这些名号躁动不安，一股浮躁的消费之风席卷整个艺术界。界限模糊的不仅仅是艺术与生活，还有各个门类的艺术之间的互相渗透，摄影和绘画之间的界限开始模糊，摄影融入了电脑技术手段，国画开始用丙烯尝试，油画用水墨尝试。这个时代，艺术家不仅仅是艺术家，在某种程度上，更兼备哲学家、历史学家、新闻记者、发明创造技术人员、生意人于一身。也许下一个10年，该做点纯粹的艺术了。

当代中国画：寻找传统与现代的契合点

冯远

何谓文人画？陈衡恪指出：“……即画中带有文人之性质，含有文人之趣味，不在画中考虑艺术上之功夫，必须于画中见出许多文人之感想，此之所谓文人画。”这个说法虽不够全面，但概括地说：文人画应表现出文人的人格。

虽然新的观念情感和题材内容给衰落的旧形式带来了活力，但是旧形式在被迫接受新东西的时候却越来越感到力不从心，并且随着时代的变迁，其局限性也越加显示出其反作用力。如果我们把文人画的特点：诗书画三绝，尚意书画同道加上中国画特有的以线界形、平面构成、散点透视、计白当黑等

构成要素；再把文人画的四要素：人品、学问、才情、思想和深层结构的哲学观念、审美心理、文化精神联系起来看。那么，正是这种构成形式和审美特点的历史延伸，给今天的中国画既带来了高度的完善性、独特性，也带来了顽固的封闭性和趋同性。我们大量论证阐明了其有目共睹的辉煌成就，却害怕冷静地研究剖析其难以回避的弱点和局限。但是历史的进化规律告诉我们：无论多么高妙的东西，如果不能破除改变它的封闭性，不管它有多么庞大坚实的体系，都将面临困境，无一能够幸免，绘画也不能例外。

就中国画的表现形式和手法而言，秦汉求雄浑朴拙自不必说。唐宋求工整严谨。山水画求沉雄奇伟，画风求实，构图多以满实为主，笔墨注重骨力，讲求笔毫有交代。人物画丰腴华贵，画风求真，笔墨劲健醇厚。花卉、翎毛、走兽造型生动，求灵秀活，笔墨精致讲究。文人画兴起以后，一改颜面，以直抒胸臆为主，寄物传情，不求形似，但求神似，经元明发扬光大，成为潮流，渐次取画坛主流而代之。近现代以来的中国画正是在这个基础上吸收了西洋素描的有益成分和民间绘画的朴拙成分，以现实生活题材为主，使清以来衰落的中国面貌又有所改观。人们的审美趣味和欣赏心理习惯也跟着同步的转换。

绘画创造了形式和审美意识，却又受到形式和审美意识的限制，“戴着镣铐跳舞”，似乎有些不可思议。如果说：艺术生于限制，死于自由的话，那么，从古到今，正是这种限制和反限制的抗衡，才使得中国画得以生生不息地向辉煌的高峰迈进。

中国画的观念精神主宰着表现形式、笔墨技法，表现形式和笔墨技法又对材料工具进行了选择。反过来，材料工具的恒常性又制约了表现形式和笔墨技法。表现形式和笔墨技法又对题材内容、观念精神有所限制。它的内部各个环节不可分离的网络联系，使得它和中国的古典诗歌、词曲和传统京昆戏剧等艺术

种类一样对生成条件的挑剔极为苛刻，难以接受改革。中国画传统体系的严密、完整，同时造成了其顽强的自我独立、自我封闭和排他性。虽然，从一定意义上说，离开了这自我独立的封闭性，使它和其他体系接近，或者等同起来，不可能削弱了它的自身价值和存在的必然性。中国画正是在一个自我独立的天地里，不断进行调节，取得辉煌成果的。但是从另一种意义上说，任何体系的新陈代谢、发展衍变，仅仅依靠内力的自我调节是远远不够的。它的生命进程可能受到自身惰性的阻碍，而减缓了运动的量速，以致出现停滞倒退，甚至衰亡的现象，这样的历史教训已不在少数。而是应当开明地、主动地接受外来文明或其它文化体系的冲击、刺激、挑战。敢于暴露自身弱点，吸收他人长处，弥补自身缺陷。这种成功的例子在中国历史上也不少见的。

三

任何一个旧有体系要想超越时代，并且在现代文明的冲击面前，仍然显示出蓬勃的生命力，在世界现代文化历史中高踞一席地位，葆有常青，全赖于它如何把握对立矛盾的统一。

传统绘画与现代绘画的契合点在哪里？我们在哪里建起一架连接的桥梁？这是需要深入细致的研究和大量实践才有可能回答的。简单地把原有的绘画“稍加调整”便移植到新的绘画体系中来，显然是

中国油画：彰显本土气概

水天中

看，中国油画家通过学习苏联，延续了对欧洲绘画的引进，强化了20世纪30年代以来形成的写实主义绘画风格样式。

1960年前后创作的革命历史画，不论在表现历史气氛、塑造英雄人物方面，还是在油画表现力方面，都比新中国成立初期的历史画有所提升。侯一民的《刘少奇同志和安源矿工》、詹建俊的《狼牙山五壮士》、蔡亮的《延安的火炬》、金山石的《宁死不屈》等作品，体现了新中国成立以来主流美术在思想和艺术方面取得的进步，以庄严、宏大的气势，为近现代中国艺坛增添了前所未有的壮美因素。

在“文革”中，中国美术因为政治的高压、思想禁锢、文化的大批判而陷入绝对的荒芜，但由于政治斗争的需要，产生了一批广为人知的油画作品。最著名的

是《毛主席去安源》。

1949年以后，中国美术最深刻的变化是它由民间性转化为体制性。党和政府对文学艺术的各个方面，都给予了无所不至的指导。因此，20世纪50至70年代的中国主流美术，是具有突出的意识形态色彩的艺术。在这一时期的美术作品中，既反映了年轻的共和国以激越、昂扬的精神跋涉行进的气概，也包含着当代中国政治、经济、文化发展中的种种曲折和矛盾。

从20世纪70年代末到80年代初，中国油画家经历了从历史反思到艺术反思的过程。20世纪80年代是一个富于激情和理想的时代，对变革和重建的热情，反映在每一个艺术群体和艺术现象之中。进入20世纪90年代，中国艺术家突然趋于冷静和超脱，作品的学术性、艺术家的学者化、创作的精品意识代替了急于求成的焦躁。在新的形势下，美协油画艺术委员会和中国

油画学会提出“时代精神、中国特色、个性特征”的努力方向，可以说这是依据中国油画家实际艺术思想和创作趋势所作出的概括。

20世纪90年代以后，写意与表现成为油画家的整体性诉求，从艺术观念贯通到生活情味。画家以个性化形式表现某种感情经验，这种经验对别人也许无关轻重，而在画家自己却是挥之不去的心灵记忆。但中国的文化传统和现实环境不是20世纪20年代的德国或者50年代的意大利，我们的许多写意性作品，在个性化的绘画形式之中蕴含的是静观人生之际而生发的“哀而不伤”、“怨而不怒”的回味与感慨。

当代中国油画的本土化特色之一，是画家普遍对传统文化资源的兴趣日增。尤其是那些将预期观众定位在海外的前卫艺术家，无一例外地将传统文化资源、传统艺术气息作为自己创作的首要条件。与过去从某种政策或社会需要出发利用传统艺术资源不同，现在的画家是从个性化的艺术需求出发靠拢、吸收传统文化。他们以现代艺术观念的角度来研究传统思想、传统绘画，借鉴传统艺术趣味，在不同程度上获得造形而得神的效果。

无论是在经济、政治还是在文化领域，现代性都是不可避免也无须避讳的。对于移植自西方的油画而言，如何在直面现代性以及后现代的浪潮中，进一步使油画具有本土气概，是需要认真对待的课题。

能否开掘与展现现代中国人的精神世界，是当代中国绘画的生命线。在这方面，油画艺术正面临新的历史环境的挑战。如何保持他们的前辈在社会文化急剧变化时期的进步姿态，如何在转折关头与民众心心相映，将是中国油画家必须面对的问题。

大众美术的价值

高天民

新中国大众美术是20世纪中 国民主化、现代化进程中特殊的历 史产物，是特定时期中国人社会理 想与艺术理想的集中体现。新中国 大众美术在五六十年代得到了极 大的发展，在这个过程中逐步形成 了自己的特征。

一、它是自上而下的。中国大 众美术之所以区别于一般的民间 美术或类似的普及性宣传，就在于 它不是自发的，而是获得了体制上 强有力的保障和支持。新中国最早 的大众美术活动，从一开始就得到 了国家最高领导人的高度重视，它 源自艺术为大众、为工农兵服务的 基本思想。群众文艺工作不仅通过 文化部——文化厅——文化局——文 化馆——文化站形成一个完整的系 统，使各项指令得以有效贯彻，而且 还借助国家相关文化、宣传机构以 及民间文化艺术机构的配合，使群众 美术活动按照国家总的部署有效展开。

二、它是有组织、有计划的。中 国大众美术作为一场轰轰烈烈的 运动，无论在人数、规模还是作品

数量等方面，都可以说是史无前例 的，而这种状况只有在一定的组织 和计划下才有可能。在经过了体制 建设之后，一个完整的自上而下的 组织系统在大众美术的发展中发 挥了重要作用。

三、它是有理想、有目标的。中 国大众美术之所以形成自上而下 的、有组织、有计划的大规模的群 众美术活动，就在于它是有理想、 有目标的，这个理想和目标即实现 共产主义。自鸦片战争以来，一系 列沉痛的历史苦难促使中国人民 奋起，努力探寻一条适合自己的 富国强民的道路，并最终选择了 社会主义。对社会主义的向往是与 人们对未来的美好期待联系在一 起的。一个美好的世界就要到来—— 正是这种对共产主义理想的美好憧 憬，成为还处于贫困中的中国人的 巨大的精神支柱，并激励着人们为 这个理想而不断拼搏。

四、它是以民族民间艺术为基 础的。毛泽东所阐述的民族的、科 学的、大众的新民主主义文化阐明 了新中国大众美术的基本方向和

特征。这个民族的方向和特征本身 就是与大众紧密联系在一起的。民 族意识的兴起也是近代以来中国 开始逐步融入世界之后而出现的 一个大事件，它表明中国人已放 弃了传统的以我为天下的“中国”概 念，而开始把自己视为世界的一元， 这同时也是民族自我认同的表 现。这种意识必然要把民族民间文 化和艺术作为民族的立足之本，否 则其民族自我认同就不可能实现。 另一方面，大众作为大众美术主要 组成部分的主体，本身就是以民族 民间文化艺术为其生存根基的，其 视觉经验就建立在这个基础之上。 因此，民族民间艺术自然成为这两 个方面的汇合点。

大众美术的出现和在新中国达 到极盛是20世纪中国的一种独特的 历史现象。大众美术将以其在艺 术与理想之间复杂的综合性表现 和意义而载入史册。特别值得我们 重视的是，在今天大众美术受到敏感 的青年艺术家的青睐，在当代美术 中显示出其不可忽视的价值。这种 价值今后也仍然值得重视和研究。